

「香港義工獎」昨頒逾3.2萬獎項 較去年增近50%創新高 赴監獄義教結他 抗癌義工獲獎

由民政及青年事務局與義務工作發展局合辦、香港賽馬會慈善信託基金透過其賽馬會眾人行善計劃支持的年度義工嘉許計劃「香港義工獎2024」頒獎禮昨日在伊館舉行，以「青年力量·行義無疆界」為主題，鼓勵更多市民加入義工行列。今年共頒發逾3.2萬個獎項，較去年增加近50%。義務工作發展局主席彭韻儀致辭時表示，今年所頒發的獎項數目再創新高，反映出社會各界都積極響應「人人行義」精神，香港市民目標一致，以義務工作建構和諧共融的社會。今次獲獎的多位義工既有「80後」結他演奏家，二十年如一日地到山區或監獄義務教彈結他，亦有「00後」醫科生支援病患釋放壓力，更有「10後」中學生助弱勢兒童追求運動夢想，他們親身詮釋了香港青年的創新和善心。

●文：香港文匯報記者 康敬
圖：香港文匯報記者 高霜靈

昨日頒獎現場見到多位得獎青年義工，如獲得傑出義工獎、充滿藝術家氣質的劉卓威。原來他已經與癌症抗爭近5年，對今次獲獎他坦言十分受鼓舞。他說：「義工不只是從行動上提供幫助，還要傳播一種正面的精神文化。」從二十多年前開始，他便跟隨前輩到監獄教彈結他，與囚友交流，這個習

慣持續至今，也吸引了不少學生加入義工行列。

中四生助學童追運動夢

獲得傑出青年義工團隊獎的聖保羅男女中學的中四學生吳日榮，與多名同學創辦Game On HK，為有需要的7歲至13歲兒童提供培訓課程，幫助他們追尋運動夢想。

Game On HK運作兩年多接觸兩千多名有需要的學生，吸引500多名義工參與，他樂見有受助小朋友回來做義工貢獻社會。

醫科生創「聊·癒」幫病患減壓

來自香港中文大學的大四醫科生黃偉滔獲得傑出青年義工獎，他在兩年前與一班同學創立「聊·癒」計劃，以情緒支援幫助病患釋放壓力。

黃偉滔表示，目前計劃運作順暢，有一代代學弟妹妹接棒，自己暫時退居二線，主力在學習專業知識上，他希望將來能夠成為幫助到更多人的好醫生。

特區政府政務司副司長卓永興在頒獎禮上致辭時表示，行義不分界別和背景，只要有心，人人都可



●香港義工獎2024頒獎禮昨日舉行。



●劉卓威



●吳日榮(中)與其團隊。

以出一分力，透過義務工作說好香港故事。他呼籲義工能鼓勵身邊青年朋友一同投身義工行列，讓這股力量延續下去、薪火相傳，為社會凝聚更多正能量，培育新一代建立正向價值觀。

民政及青年事務局署理局長梁宏正表示，期望香港義工獎能激勵更多青年加入義工行列，走入社區，關心社會。

他亦鼓勵青年透過參與公共事務貢獻社會，以響應行政長官施政報告及《青年發展藍圖》中提到的青年發展重點措施。

香港賽馬會董事黃嘉純表示，馬會未來將繼續通過計劃，聯同各合作夥伴，推出更多創新及多元化的義工項目，鼓勵更多市民加入義工行列，令更多有需要的人士受惠。

理大製足踝復康機械人 國際展奪創新獎

香港文匯報訊(記者 莫楠)香港理工大學首創的多模態足踝復康機械人「智雲行健步儀」，繼今年4月於第四十九屆日內瓦國際發明展獲得金獎後，近日又在享譽國際的消費電子展(Consumer Electronics Show, CES 2025)上膺獲創新獎，成為香港唯一一所奪得此殊榮的高等院校，並連續兩年在CES的無障礙與老齡科技類別中獲得嘉許。

中風是全球常見導致傷殘的成因之一，中風患者需要透過密集且長期的復康訓練，以恢復身體活動功能及提升生活品質。

配置9V充電電池可連用4小時

由理大生物醫學工程學系副教授胡曉翎帶領團隊研發的「智雲行健步儀」，是一款適用於中風後足踝復康的機械人聯網裝置，將外骨骼、柔性氣動肌肉、神經肌肉電刺

激和觸覺感知反饋等多模式優勢整合到單一系統中。

該裝置設計輕巧，患者可自行穿戴，配置9V充電電池可連續使用4小時，患者可隨時隨地進行自助復康訓練，有效矯正中風後的足下垂和足內翻，改善步姿及走路時的平衡。

胡曉翎介紹，透過人工智能物聯網技術，使用者可透過手機應用程式即時獲得訓練指導回饋，並使醫護人員能進行遠程監督和管理復康進度，提供更有效的復康服務。為了將此項產品推廣至更廣泛的群眾，胡曉翎於2021年聯合創立初創企業澤康科技(香港)有限公司，並擬於明年將之商品化。

每年一度的CES由美國消費者技術協會主辦，其中CES創新獎旨在表彰在33個消費技術產品類別中的傑出工程和設計，評審小組由傳媒界、設計師、工程師等多個業界精英組成，按照創新性、功能性、美學和設計等標準進行評審。



●胡曉翎帶領研發的「智雲行健步儀」，榮獲CES 2025創新獎。理大供圖

九龍婦聯富昌邨地區服務中心啟動

香港文匯報訊 九龍婦女聯會昨日於富昌邨舉辦地區服務中心啟動禮。聯會堅信，在特區政府及社會各界的支持下，必將充分發揮自身優勢，讓有需要的市民真正從服務中受益，為促進社會和諧穩定、增進民生福祉作出更大貢獻。

在聯會會長陸海及主席馮君君陪同下，特區政府勞工及福利局局長孫玉菡、中央政府駐港聯絡辦九龍工作部部長祝小東一起參觀了服務中心。

現場還設置了聯會旗下5間服務中心的介紹展區和互動遊戲攤位，吸引不少市民駐足了解，提升公眾對聯會各項社會服務支援的認識。

資訊

北部都會商會正式成立 創建深港互補商圈

北部都會商會成立典禮於香港九龍尖沙咀煌煌婚宴酒樓舉行，全國政協委員李君豪、香港立法會議員易志明及梁子穎、新界鄉議局副主席林偉強及新界總商會會長張德親親臨主禮並致辭，同賀商會開啟新里程。創會主席李金會帶領一眾董事會成員，對出席成立典禮的現場嘉賓，包括逾百位香港和內地大灣區企業領袖，以及社會各界的支持表示感謝。

李金會於典禮上表示，北部都會商會將致力於結合新來港商家的需求，與深港企業機構建立合作雙贏的聯盟，推進北部都會區的創新科技、教育、環保、文化保育及老人福利等項目。商會希望能在政府的引領下，發揮橋樑作用，促進政府與商家之間的良性溝通，協助各項產業落地生根。商會將全力支持政府政策，幫助企業獲得政策支持，促進商業環境的持續改善。期待在政府與各界的支持下，共同凝聚商界力量，為創建全新的深港互補商圈貢獻力量，推動北部都會新區的經濟繁榮與發展。

據了解，北部都會商會在2024年6月獲批成立，旨在堅持愛國愛港，維護會員福利，積極參與社會事務。當中，特別組建新香港人商家國語溝通平台，強調愛護社會，和平促進友好競爭合作。



●主禮嘉賓與北部都會商會首屆董事會成員合照。

香港設計中心 DESIGNERS CONNECT 2024 載譽歸來

第二屆香港設計中心DESIGNERS CONNECT 2024載譽歸來，活動旨在創造機會讓三大計劃(FIP、DIP及DEA)旗下的設計師互動，令來自不同領域的創意聚焦，擦出更多靈感火花，燃亮香港創意舞台；此外亦為設計師與業界領袖、買家及潛在合作夥伴創造直接互動的平台，促進設計產業內的關係建立並推動商機。這三大計劃均由香港設計中心管理，並獲得文創產業發展處全力資助。

香港設計中心旗下時裝創業培育計劃(Fashion Incubation Programme, 簡稱FIP)及設計創業培育計劃(Design Incubation Programme, 簡稱DIP)，旨在本地時裝設計師及其他設計領域的設計師，包括產品設計、平面設計、時裝及首飾設計、室內設計與建築等等，提供財務、培訓及推廣等初創支援。經遴選參與此計劃的設計師品牌不單具備獨特設計背景，同時亦於其產品設計理念及營商模式中反映出香港獨有的創意和靈活度，以國際視野演繹出別具一格的香港設計風格。

是次互動交流活動，香港設計中心的旗下另一計劃 Digital Economy Accelerator (簡稱DEA)亦有參與，DEA是一個由香港設計中心創立的三階段計劃，旨在幫助設計企業家在現今節奏急速的數碼經濟中獲得成功。同場將舉行DEA畢業展，展出當中「最後5強」的設計師品牌作品，包括Heung Yau、OON Jewellery、Yi-ming、Christian Stone及Messy Desk。

香港淄博同鄉會四周年慶典暨系列慶祝活動圓滿舉行

今年是中華人民共和國成立75周年、香港回歸祖國27周年，也是香港淄博同鄉會創立4周年。置身百年未有之大變局的新時代，祖國屹立于世界優秀民族之林，香港淄博同鄉會全體同仁為感恩國運恒昌，社會穩定和諧，特於日前在香港金紫荊廣場舉行了一場快閃活動，匯集數百名會員在金紫荊廣場展示國旗，同唱《我和我的祖國》。



●賓主於周年慶典上合照留念。

快閃活動當天，香港淄博同鄉會護旗手們，徐徐展開巨大的五星紅旗。隨後，幾百名會員及家屬，手持五星紅旗和香港區旗，從四面八方匯集到「盛開的紫荊花」雕塑和大五星紅旗周邊。霎那間，金紫荊廣場被嘹亮的歌聲環繞，國旗和區旗交織揮舞，歌聲和笑聲一片，很多遊客也情不自禁加入其中，廣場瞬間變成歡樂的海洋。大家載歌載舞，同唱《我和我的祖國》，以此表達自己和祖國永不可分割的感情。

活動結束後，400多人移師港島富港酒家參加香港淄博同鄉會4周年慶典暨2024年會和義工頒獎禮。會上，創會會長歐國華作簡短總結表示，香港淄博同鄉會創會四年多以來，在社會各界支持下，秉承「文化認同」的創會理念，各項會務活動不斷展開，影響力不斷增強，會員數量已經近2,000人。四年風雨同舟，勵精圖治，砥礪前行，當中也曾面臨挑戰。在困難面前，我們每一位港人都應該與國家和民族同呼吸、共命運、心連心，建設好香港，就是最大的愛國。」

歐國華還特別對香港社會各界的支持和關愛表達了感激之情，最後以曾子的名言「士不可以不弘毅，任重而道遠」來自我激勵。他

強調，決心帶領會員們不忘初心，砥礪前行，在香港這片熱土上將「齊魯文化、儒家思想」傳承好，弘揚好；決心躬身入局，親歷親為，扎根社區，服務基層，繼續將「泰山關愛」事業發揚光大。總結起來，就是爭做穩定香港的壓艙石，爭做經濟發展的排頭兵，爭做社區關愛的踐行者。

本屆年會，香港淄博同鄉會低調辦年會，高調嘉獎優秀的會員義工們，讓優秀會員義工坐主席台，以實際行動重視民意，重視基層建設者。其間，該會的重要合作夥伴觀塘民聯會的張培剛、林璋、曾榮輝、余嘉明等領導蒞臨現場參與，灣仔區穆家駿議員參加了活動。香港淄博同鄉會和觀塘民聯會其後共同宣布，會在未來五年加強合作，重點在觀塘區聯同區議員辦事處開展免費中醫藥診、在觀塘區專注失能半失能長者的愛老助老愛心服務，並在積極組織義工支持觀塘民聯會社區活動上加大合作力度，為建設香港「微笑社區」樣板工程奉獻力量。

會上，評先樹優，為157名優秀年度義工進行了表彰。會員們自娛自樂，進行了文藝演出和抽獎活動。晚宴在歌曲《東方之珠》和《我的中國心》連唱中迎來尾聲。

香港樂善同行基金會肝病健康講座反應熱烈

由香港樂善同行基金會主辦，灣仔青年大使會協辦，香港乙肝基金會及自由黨義工組支持的「肝炎與肝病健康講座」於日前順利舉行，主辦單位邀得灣仔民政處助理專員張皓壹及灣仔區助理警務關係主任馮巧儀擔任主禮嘉賓，香港大學榮休教授、香港大學李嘉誠醫學院內科學系名譽臨床教授黎青龍擔任主講嘉賓。是日出席者眾，反應熱烈。

黎青龍於講座中詳細解說了肝炎的類型和防治，希望提高大家對肝炎風險的認知，了解預防與治療的知識，提醒觀眾

「肝炎勿輕視，檢查診療莫遲疑」。期間，現場不少觀眾提出了有關肝病的疑難，黎青龍一一耐心解答。香港樂善同行基金會會長陳水錦表示，是日活動非常成功，入場人數超過一百五十人，感謝各位主禮嘉賓、執委及義工的參與，希望透過黎青龍教授的解說，提高大家對乙型肝炎風險的「認·知·識」，從中更了解預防與治療的知識。香港樂善同行基金會兼灣仔青年大使會主席周錦威指出，隨著疾病年輕化，基金會將舉辦正向健康人生一系列計劃，除呼籲大家應養成運動的習慣



●出席講座的主禮嘉賓、主講嘉賓與主辦單位代表合照留念。

外，也協助市民改善生活與飲食習慣，以預防或延緩患上慢性疾病，實踐「預防勝於治療」的目標。